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Ekonomika Podniku

Podnik ako zložka ekonomického subsystému spoločnosti

1. prednáška

Existuje  celý rad ekonomických charakteristík, ktoré z hľadiska vývoja determinujú.

Podnik vznikol a plní svoje spoločenské f-cie ako základnú a súčasne integrálna zložku národnohospodárskeho subsystému ktorejkoľvek spoločnosti.

V rámci podniku prebieha relatívne uzavretý reprodukčný proces (výroba, výmena, rozdeľovanie); tento proces tvorí integrálnu zložku spoločenskej reprodukcie. Na tomto procese sa nezúčastňuje len podnik ale aj iné subjekty (domácnosti, banky). V kontexte národnohospodárskeho prostredia plní podnik špecifickú funkciu (inú ako banky, domácnosti).

VÝVOJ PODNIKU: Podnik sa začal vytvárať pred 5. - 6. tisícročiami, podnik vznikol pôsobením určitých faktorov. Schopnosť vykonávať prác sa zmenila na cieľovo orientovanú činnosť! => tým sa vytvorili podmienky pre deľbu práce, ktorá je podmienkou zospoločenšťovania.

Remeselnícka dielňa: Vzťahy pre prirodzenú deľbu práce boli medzi ľuďmi - neformálne. Funkčná deľba práce = jeden jediný človek robil všetko (do tejto práce sa premietali poznatky človeka)

Cech: Pod vplyvom vývoja sa remeselnícka dielňa zmenila na cech. Cech je organizácia ktorá združuje výrobcov vyrábajúcich tovar, tých istých úžitkových vlastností. Reprezentuje vyššiu mieru zospoločenšťovania = vyššia deľba práce (aj z časti spoločenská deľba práce), vzťahy neformálne; prehĺbila sa funkčná deľba práce a začala sa vytvárať hierarchia = oddelilo sa riadenie od vlastnenia a od výkonu (oddelilo sa preto, lebo sa prijali normy na kvalitu výroby). Formuje sa tu akýsi sociálny systém, ktorý plní funkciu organizovať výrobu, rozdeľovanie, spotrebu.

Manufaktúra: Manufaktúra prehlbuje spoločenskú deľbu práce. Využíva prínosy vedecko-technického vývoja. Prechod od prirodzenej k spoločenskej deľbe práce. Prejavuje sa funkčná deľba práce - výrobca univerzálny sa zmenil na výrobcu špecializovaného (ľudia vykonávajú špecializované úlohy, funkcie = každý niečo iné). Oddelilo sa riadenie od  vlastnenia a vlastnenie od výkonu! Prechod od feudalizmu ku kapitalizmu - získanie osobnej slobody (človek získal osobnú slobodu = Veľká francúzska buržoázna revolúcia). Človek sa mohol stať aj ekonomicky samostatným subjektom. Výroba výmena, rozdeľovanie, sprotrebovanie nadobudli všeobecný spoločenský charakter => výrobcovia sa tak mohli dostať na úroveň samostatných ekonomických subjektov. Čím sa sformovali vzťahy v sociálnom systéme (medzi ľudmi), vzťahy formálne a vzťahy peňažné.

Priemyselný podnik: Ekonomický a právne samostatný. Čo, Ako, Pre koho vyrábať? Absolútna forma prisvojovania si. Súhrnným výsledkom pôsobenia vyššie uvedených faktorov bol vznik podniku ako relatívne samostatného hospodárskeho subjektu a súčasne aj podnikateľského systému, ktorý tvorí dnes základný prvok modernej spoločnosti. Ekonomická teória a prax túto pozíciu podniku zdôvodňuje tromi pozíciami:


1.) v rámci podniku sa uskutočňuje uzavretý a samostatný proces reprodukcie, ktorý súčastne tvorí integrálnu zložku reprodukcie celospoločenskej.


2.) v podniku prebieha skutočne vzájomné ovplyvňovanie sa, spájanie a rozvýjanie vzťahov medzi produkčnými faktormi s cieľom tvorby tovaru alebo služieb, ktoré svojím množstvom, sortimentom, a  úžitkovými vlastnosťami sú schopné uspokojovať výrobu alebo sociálne potreby spoločnosti.


3.) Podniky sú tým prvkom v ktorom sa reálne stretávajú, uskutočňujú a vyvýjajú záujmy tých ľudí ktorí tvoria ich spoločenskú substanciu a to s cieľom tieto záujmy uspokojovať.

Podnik je nositeľom (v ktorejkoľvek spoločnosti) merateľnej úrovne výrobných síl, a výrobných vzťahov. Dosiahnutá úroveň je vyjadrená v technicko-technologickej stránke (bansky podnik), v organizačno-právnej forme podnikania (sro, as, holding), v socálnoekonomickej stránke jeho činnosti. Podnik je produktom transformácie a vývoja výroby tvaru. Má ekonominckú samostatnosť, ktorá je daná tým, že kolobeh materiálno energetických prostriedkov sa uskutočňuje na základe samostatných rozhodnutí práve tak, že podniky vstupujú na trh služieb a tovarov riadiac sa princípov maximalizácie efektov zo svojej činnosti. Využíva sa pôsobenie ekonomických zákonov (určitá hierarchia).

Právna subjektivita - podniky voči subjektom vystupujú ako nositelia práva i povinností t.j. subjekty ktoré v plnej miere zodpovedajú za dodžiavanie práv i povinností.

Vzťahy podniku a prostredia

Podnik má veľmi rozvinuté vzťahy s prostredím. Dosiahnutý stupeň zospoločenšťovania -> internacionálizácia a globalizácia. Vzťahy do trhového prostredia medzinárodného -> podnik si hľadá vzťahy už nie v národnom, ale v medzinárodnom prostredí.

Vzťahy môžme rozdeliť na vertikálne a horizontálne.

Veritkálne - vyjadrujú princíp podriadenosti a nadriadenosti t.j. postavenie podniku v hierarchii. vzťahy môžu byť priame, direktívne riadenie; bližšie liberalizovanému vývoju nástrojmi hospodárskej politiky štátu.

Horizontálne - charakterizujú funkčnú deľbu práce

Kooperatívne vzťahy (spolupráca) = vzťahy viac priame (tam, kde je menej trhové prostredie) = odberateľko dodávateľské vzťahy

Konkurenčné vzťahy = tam, kde je viac trhové prostredie, vzťahy formované trhom = nepriame.

Celý systém vzťahov medzi podnikom a prostredím by mali byť organizované tak, aby garantovali rovnovážny stav = možnosť realizácie ekonomického rastu.

Princípy hospodárenia podnikov v trhovo orientovanom prostredí

Podnik ako produkt rozvoja tovarovej formy výroby sa musí chovať vo svojom prostredí ako subjekt podnikateľský. Podnik musí v národnohospodárskom prostredí dodržiavať 4 princípy:

1.) princíp suverenity rozhodovania = jeho naplnenie spočíva v samostatnom rozhodovaní o:






- charaktere získavania, využívania výrobných činiteľov (práca, kapitál)






- množstve sortimentu a kvalite vyrábanej produkcie

- rozdeľovaní výnosov získaných výrobou a realizáciou výstupu na príslušnom produkte

2.) princíp úhradovosti = spočíva v nutnosti:

- uhrádzať všetky náklady ktoré vznikajú v podniku v procese výroby, výmeny, rozdeľovania a spotrebovania z výnosov ktoré podnik získava realizáciou ich výsledku

- nutnosťou uhrádzať všetky záväzky ktoré má podnik voči subjektom prostredia v ktorom plní svoju spoločenskú f-ciu.

Ak podnik dodrží princíp = podnik platobne schopný

3.) princíp ziskovosti = podnik okrem získavania platobnej schopnosti môže zo svojich výnosov vytvárať zisk, čiže dosahovať potrebnú mieru ekonomickej efektívnosti v súvislosti so svojou činnosťou. Taká miera, ktorá mu garantuje dlhodobú konkurenčnú schopnosť.

4.) princíp zodpovednosti =podnik nesie plnú zodpovednosť za dôsledky svojich aktivít, ktoré by mohli ovplyvniť činnosť ktoréhokoľvek ekonomického subjektu v jeho prostredí alebo ovplyvniť spoločnosť (spoločenský dopad). 

Vymedzenie základných funkcií podniku

Moderný podnik = nositeľ komplexného procesu reprodukcie plní svoju spoločenskú f-ciu.

1.) výrobná - produkčná funkcia

2.) nákupná - materiálna funkcia (technologické zásoby)

3.) predajná funkcia (odbyt)

4.) reprodukčná, rozvojová funkcia (uplatňovanie prýnosov vedecko-tech. rozvoja (VTR))

5.) integračno - kooperačná funkcia (miera zapojenia sa do spoločnej deľby práce)

6.) sociálna funkcia (miera zodpovednosti vlastníka)

Výrobná-Produkčná f-cia podniku -> základná funkcia podniku. Obsahovo je tvorená sumou aktivít výsledkom ktorých je uspokojovanie spoločenskej potreby v reálnom čase. Q, S, ( pre časový interval (t podriadené dosahovaniu plnenia princípu racionality alebo dosahovaniu 4 princípov. Práve toto je paralelne bázou pre plnenie ostatných f-cií a východiskom pre modelovanie ostatných funkcií.

Nákupná f-cia -> Aby podnik mohol plniť svoju základnú spoločenskú f-ciu, musí si vytvárať adekvátny systém vzťahov minimálne s ekonomickými subjektami vo vzťahoch  trh + trh výrobných prostriedkov - pracovné sily + finančný trh ..., znovu tak, že to zodpovedá jeho cieľovej orientácii.

Predajná f-cia -> obsahovo je definovaná odbytom a realizáciou tovaru, inými slovami cieľovo orientovaným modelovaním systému vzťahov s ekonomickými subjektmi týchto trhov: 






trh finančný, trh spotrebného tovaru

Reprodukčná f-cia -> aby podnik mohol plniť svoju spoločenskú f-ciu dlhodobo a na potrenej úrovni ekonomickej účinnosti, musí sledovať , analyzovať a tvoriť komplex informácií vo všetkých formách prínosu VTR. Len toto mu umožní modelovať celý systém vzťahov so všetkými subjektmi prostredia takým spôsobom aby úroveň reprodukcie jeho zdrojov a tým aj úroveň výroby, výmeny, rozdeľovania, spotrebovania mu garantovala dosahovanie dlhodobej konkurenčnej schopnosti.

Integračno - kooperačná f-cia -> procesy prehlbovania deľby práce a zabezpečenia, prekročenia hranice národného spoločenstva, proces zospoločenšťovania prekročil rámec - podnik musí prispôsobiť formovanie systému svojich vzťahov tak aby Q (množstvo), S (sortiment), ( (kvalita) -> (t bolo vyjadrením jeho uplatnenia sa na trhoch integrácie alebo globálnom trhu. Prehlbovanie          obidvoch foriem deľby práce

Sociálna f-cia -> podnik ktorý si kladie za cieľ byť dlhodobo úspešným nemôže nechať bez povšimnutia úroveň plnenia záujmov svojho najcennejšieho výrobného činiteľa bez pracovnej sily tým že vytvorí adekvátny


a) systém prípravy svojich ľudí


b) systém motivácií


Podnik ktorý zanedbá sociálnu f-ciu nemôže prosperovať, nemôže v praxi fungovať.

Ciele podniku v trhovo orientovanom prostredí

2. prednáška

Z vyššie rozobraného jednoznačne vyplýva definícia, charakteru a obsah spoločenskej funkcie podniku.

Spoločenská f-cia - výroba tovarov a služieb, ktorá je v reálnom čase schopná uspokojovať potreby.


"Plnenie spoločenskej f-cie je prostriedkom pre podnik, ktorým dosahuje plnenie svojich vlastných cieľov." Toto sa opiera o fakt že podnik vo svojom spoločenskom prostredí vystupuje a vykonáva všetky činnosti ako podnikateľský subjekt. Z hľadiska posudzovania všetkých aktivít podniku práve v tomto zmysle musí byť ich obsah hodnotený ako kolobeh peňažných prostriedkov (finančného kapitálu) podniku.

Charakteristiky, ktoré určujú pohyb finančných prostriedkov cez proces jeho aktivít dostávame sa k hodnoteniu pohybu jeho disponibilných produkčných faktorov (práca, kapitál) k charakteristikám podniku ako výrobnohospodárskeho systému. Sledovanie kolobehu peňažných prostriedkov na tomto základe sa uskutočňuje cez ich kolobeh ktorý sa skladá zo 4 fáz:

1. fáza = Tvorba peňažných prostriedkov podniku tvoria sa dvoma spôsobmi:







a) vlastnými peňažnými prostriedkami (zisk a odpisy)

(súvisia s kvalitou realizácie podniku)







b) cudzími peňažnými prostriedkami (úver, dotácie, dary)

(získavajú sa cez vzťahy jednotlivých subjektov)

Podniky sa opierajú o obidva spôsoby.

Bez toho aby podnik disponoval vlastnými zdrojmi, nemôže získať cudzie zdroje (ak môže použiť cudzie nepoužije vlastné). Pomer medzi vlastnými a cudzími zdrojmi je určený legislatívne (právnou normou).

2. fáza =
 Transformácia peňažných prostriedkov na výrobné činitele
 (práca L, kapitál K, prírodné zdroje PZ)





- "základný výrobný vzťah je - vlastnícky vzťah!"





- Kolobeh finančných prostriedkov charakterizuje:












- hmotný investičný majetok












- nehmotný investičný majetok












- obežný majetok podniku












- práca

3. fáza = Výrobný proces a realizácia výrobných činiteľov ktoré plne zodpovedajú (vyjadrujú) rozdielnosť reprodukcie v jednotlivých prvkov tvoriacich majetkovú substanciu v P  cel. rozdielnosť transformácie úžitkových vlastnosti zdrojov prírody.

4. fáza = Transformácia predchádzajúcej fázy vyprodukovaných výrobných činiteľov na peniaze oceňovanie na príslušnom trhu.

Výrobná bázicka funkcia P

- ide o základnú funkciu P od charakteru realizácie priamo závisí:


- úroveň plnenia spoločenskej funkcie


- plnenie jeho vlastných cieľov tj. cieľov podnikateľského subjektu

ak budeme uvažovať o kvantif. stránke produkčnej f-cie potom:


všeobecný tvar 

Q = f (K, L, PZ)  ->   (t



PZ - sa potom transformuje na K

a) ide o zložitú dynamickú f-ciu, kt. je pre daný časový int. (t vyjadrením cieľovej orientácie modelovanými vzťahov medzi disp. zdroj. prírody a určitým množstvom Q ,S, (     určitého produktu

b) táto f. má toľko konkret. výrazov koľko P ňou v danom čase chceme charakterizovať.

Riadiaci subjekt ak chce cieľ-orientovať činnosť P musí dôsledne analyzovať a poznať zákl. charakt. o produkč. faktoroch. Musí poznať to čo formuje dané činitele

Zákl. charakt. produkčnej f.

- charakt. určujúce vplyv nemateriálnych foriem výr. procesu na kvalit. charakt.

- vplyv uplatnenia technológie na modelovanie P

- vplyv faktora času (t na formovanie PF

- vplyv prípravy výroby na vyjadrenie PF

Vplyv nemateriálnych foriem

P1









P1 -> Q1 = f(K1, L1)

(t      -->

P2









P2  -> Q2 = f(K2., L2)

pre tento časový interval
K1 = K2




















P1 a P2  disponujú tou istou prácou a tým istým kapitálom













L1 = L2










K1 = K2 = 4 výrobné linky





























L1 = L2 = 3 hod.

Ak platí toto všetko potom: (t Q1 =? Q2















odpoveď Q1 ( Q2



Q1 = f p1(K1, L1)





p1 = 1,2



Q2 = f p2(K2, L2)





p2 = 1,1





P1 ( P2



Q1 = 1,2 L1  EQ \R(;K1) = 7,2



Q2 = 1,1 L2  EQ \R(;K2) = 6,8




Q1 > Q2

Vplyv technológie

a) rovnaké P v odvetviach ale rôzne technológie bude využívať

b) rôzne p v odvetviach

 Cobb-Dougles




v konkretizovanom tvare   Q = ( Ka Lb
a,b vyjadrujú čísla, kt. máme presne definovať na zákl. PF

P1 -  Q1 = 4 K2,4 L0,2
P2 -  Q2 = 0,8 K0,5 L1,2
Cobb-Douglesov tvar - vyjadrenie PF

Vplyv faktora času

(t -> P -> Q = f(K,L) ;  Q = ( K2 L0,2
ak  bude platiť pre (t -> K = konsť. 





K = 4

[image: image90.jpg]



V danom čas. intervale môžeme ak riadici subjekt v prípade zvyšovania alebo znižovania produktivity môže urobiť len zmenou L - práce

Q = f(K, L)


Q = (4)2 (L)0,2
(t

Q -> Q. (Q

Táto situácia platí pre Banský pod. Odpoveď na otázku aký bude reálne ten čas (t, pri ťažbe K konšt.

Pre stroj. obuv podniky K - premenlivé (kúpa nového stroja)

[image: image2.png]



3. prednáška

Množstvo Q je tou kategóriou, kt sa stáva zákl. (bázickou) riaditeľnou veličinou, závislé premennou veličinou

Zákl. ukazovatele sú produkčné faktory - produktivita ->

Produktivita výr. činiteľov
1. Komplexná, syntetická (súhrnná) PVČ

2. definovaná per-partes (práca...)

Produkt. musí mať vzťah k dynamike => dynamike sa podriaďuje: ekonomické procesy musia byť vyjadrené tými zákonmi, kt. pre ne platia.

Vyjadrenie PVČ
a) priemerná PVČ

b) hraničná PVČ

a) Priemerná PVČ (produktivita výrobného činiteľa)

priemerná produktivita práce, kapitálu 
[image: image3.wmf]_

L

P

, 
[image: image4.wmf]_

K

P


- je to stavová - statická veličina PVČ - je charakt. k určitému okamžiku na čas osi

[image: image5.png]
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L

P

= Chyba! Záložka není definována.

[image: image7.wmf]_

K

P

= Chyba! Záložka není definována.
Definične PVČ - množstvo produkcie pripadajúcej na jednotku práce VČ

P - > (t -> Q = 100 f.j. produkt.










L = 1 smena - 8 dní


[image: image8.wmf]_

L

P

= Chyba! Záložka není definována.   f.j.

P - > (t -> Q = K0,4 L0,2

[image: image9.wmf]_

L

P

= Chyba! Záložka není definována. 

b) Hraničná, marginálna PVČ

- ide o dynamické vyjadrenie PVČ, na malom mieste a čase

- pohyb => sledovanie na základe EKONOMICKÝCH ZÁKONOV



1. ZÁKON KLASAJÚCICH VÝNOSOV



2. ZÁKON MAXIMALIZÁCIA RASTU PRODUKTIVITY PRÁCE


[image: image10.wmf]h

L

P

,
[image: image11.wmf]h

K

P

 -> prírastok (úbytok) výroby (Q, kt. získam pribratím (ubratím) 1 fyzickej jednotky meneného VČ, pričom druhý bude konštantný.


[image: image12.wmf]h

L

P

 =  EQ \f((Q;(L) =\f(f (K, L);(L) 

[1 derivácia VČ podľa meneného činiteľa]

[image: image13.wmf]h

K

P

 =  EQ \f((Q;(K) =\f(f (K, L);(K) 
Pridaním ďalšieho VČ nám hraničné množstvo klesá, až k ………hraničnej produktivity. Pridaním ďalšej jednotky => 0.

[image: image14.png]



Pr.

Majme podnik P, kt. vyprodukuje 7 fyzick7ch jednotiek produktov

 Q = 7 fj. produktu

 K = 4 , L = 3

Ak platí:  Q = 1,2 L  EQ \R(;K) 


Q = 1,2 .3  EQ \R(;4) = 7,2 = 7  fj.


[image: image15.wmf]h

L

P

 =  EQ \f((Q;(L) 

[image: image16.wmf]h

L

P

 = 1,2 . 3 . 2  EQ \R(;4)  = 0,9 = 1 

hraničná produktivita práce = 1

pridaním ďalšej fj.: 
[image: image17.wmf]h

L

P

 = 1,2 . 3 . 2  EQ \R(;5)  = 0,79 = 0,8 

"zákon klesajúcich výnosov"
Pr

[image: image1.png]


Do podniku P zavádzame novú technológiu => nemôžeme ju využívať hneď. 

absolátna hodnota …… sa zmenšuje

Q = Ka . Lb







a) b ( 1 HP bude rásť  -> 1 fáza


[image: image18.wmf]h

L

P

 = b . Ka . Lb-1



b) b ( 1 HP bude klesať -> 2 fáza

Ak vychádzame z vyššie uvedeného potom riadiaci subj. v každom čas. okamžiku pri cieľov. orient. ekon. účinnosť práce musí vedieť cieľovo modelovať vzťahy medzi VČ, tak aby  množstvo na trh dodávané  množstvo výroby garantovalo ekon. účin. práce.

Modelovanie vzťahov medzi VČ

Riadiaci subjekt v zásade musí rátať s tým, že v ktoromkoľvek čas. int. (t z hľadiska jeho postavenia P na trhu môže uvažovať s týmito alternatívami zákl HP

Q = f (K,L)

(t 

- musí sa meniť


[image: image19.wmf]_

Q

 = f (K,L)

(t

- nemusí sa meniť









    či musí / nemusí závisí od dĺžky (t, 















(t malé -> 
[image: image20.wmf]_

Q
















(t veľké -> Q

dokonalá konkurencia -> premenná

nedokonalá konkurencia - > konštanta

Substitúcie VČ

- dostávame sa k nej vtedy ak všetko toto platí

1. VČ substituovateľné

2. VČ nesubstituovateľné - komplementárne => nedá sa nanútiť vysoká  technológia ľudmi

Rozhodne o tom:

- uplatnená technológia

- do okamžiku analýzy už dosiahnutá úroveň využívania VČ



P -> (t = Q = f (H, E)

(t = 1 rok, H = počet fj na , E = počet fj uplatneného hnojiva

Q = 1 000 t

H = 10% potom Q = f [ H - 10%, E + 20%]

Platí ak pôvodná úroveň hnojiva je nízka , ale ak som už hnojil na hranici maxima zvýšime hnojenie => nič nevyrastie (nepomôže to)

Ak je situácia 
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Q

 a platí všetko čo sme doteraz povedali, riadiaci subjekt sa dostáva do problému izokvanty.

[image: image79.jpg]


Predpok., že existuje P kt. v čase int. (t musí (ak nepôsobia iné fakt.) udržiavať množstvo produkcie dodávanej na trh nezmenené musí nahradiť K -> prácou L

nelineárna doprava klesajúca funkcia => hyperbolický charakter

Existuje určitá množina kombinácií, využitia disponibil. práce a kapit. kt. uplatnenie povedie k nezmenenému množstvu vyrábanej produkcie. Kvantif. vyjadrenie izokvanty je vyjadrenie rovnakého    






IK = f (K, L) = Q


množstva K a L

V čom spočíva problém izokvanty z hľadiska cieľ orien. eko. P

a) ak iné vplyvy a z nich obmedzenia => riad. subj. musí uplatniť pre vyprodukovanie množstva Q také kombinácie využitia dispon. produkt. fakt., kt. bude garantovať dosah. maximal. účinnosti práce.

b) v prípade, že platia obmedzenia (pôsobenie fakt.) potom je nútený pohybovať sa po izokvante z bodu M do bodu M'

Ak ide o nelineárnu doprava klesaj. funkciu a beriem do úvahy časový int (t, kt. je dostatočne dlhý, Ekon subj. musí sledovať zákl. obmedzenia, kt. je pôsobenie vedecko technického rozvoja.

Na nahradenie fj. v sučasnosti budeme potrebovať v budúcnosti i-krát viac využitia práce človeka.

Pri substitúcii dbať na technickú mieru substitúcie VČ

HMTS

Pod pojmom hraničná miera technickej substitúcie rozumieme riešenie problému nahradzovanie , zníženia 1 fj. 1 VČ takým množstvom druhého VČ aby bolo = množstvo  vyrábanej produkcie

b) HMTS K<-L
a) HMTSL<-K  práce kapitálom

- vyjadríme takto: predpok, že v záujme vyrábanej suroviny množstva 
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Q

 - > (t budeme musieť nahradzovať 1 hod práce robotníka určitým množstvom stroja - > ……… stroj. práce

Budem sa pýtať. Koľko hod stroj. práce budeme potrebovať ak má dôjsť k strojovej kompenzácii?
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Ak toto platí: spýtame sa. Ako budeme vyjadrovať HMTS …? Tak ako je to def. týmto grafom HMTSL<-K  = -  EQ \f((K;(L) 
1. derivácia K podľa L

Dokážme platnosť tohto vzťahu

HMTSL<-K  = -  EQ \f((K;(L) 
Pr 

P -> (t -> Q = 4(K)0,5(L)0,3
K= 4, L = 1 prac. smena, Q = 8 fj. produkcie

Vypočítame HMTS

HMTSL<-K  = -  EQ \f((K;(L) 
Q = 4(K)0,5(L)0,3 / :4

 EQ \f(1;4) Q = (K)0,5(L)0,3   /2

 EQ \f(1;4) Q2 = (K) (L)0,6
 EQ \f(1;16) Q2 (L)-0,6= (K)

HMTSL<-K  = -  EQ \f((K;(L)  = - EQ \f(1;16) Q2 (-0,6 - 1)-0,6 = -2,4

Práca bude nahradená -2,4 hod stroja

HMTS VČ možno vypočítať aj hraničnou produkt.práce

a) HMTSL<-K  = -  EQ \f((K;(L)  = 
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b) HMTSK<-L  = -  EQ \f((L;(K)  = 
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P -> (t -> Q = 4(K)0,5(L)0,3
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 = 4.(K)0,5 0,3(L)-0,7
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 = 4 0,5 (K)-0,5 (L)0,3
HMTSL<-K  = 
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= -  EQ \f(4.(K)0,5 0,3(L)-0,7; 4 0,5 (K)-0,5 (L)0,3)  =  EQ \f(-0,3;0,5) . \f(K;L) =  EQ \f(-0,3 . 4;0,5 . 1) = -2,4

Ak budeme vychádzať z toho tak HMTS ide o izokvantu, kt. je definovaná ako nelineárna doprava klesajúva funkcia.

a) 1. konštantnosť 1 produktu

b) 2. konštantnosť množstva produkcie

a) Uvažujeme o hraničnej produkcii práce L <- K tak, že K = konšt. Ak riadiaci subj. v tejto situácii bude znižovať uplatňovanie množ. práce pracovníkov potom bude musieť zistiť ako tento výpadok bude možné nahradzovať využitým disponib. množstva inými slovami bude musieť stanoviť HMTS L <- K pričom HMTSL<-K  = 
[image: image29.wmf]h

K

h

L

P

P

-


Zo vťahu je zrejme, že v prípade, že práca L v prípade zväčšujúceho množstva by sa pridávala zo vzájomného pomeru je zrejme že HMTS bude klesať. Naopak a o to nám ide že hranič. produk. K bude narastať potom HMTSL<-K bude rásť. Viď. charakt. a celý problém izokvanty.

Riadiaci subj. ak chce v reál. situácii zvyšovať kvalitu práce musí zvyšovať fondovú vybavenosť práce.

b) konštantné množstvo vyráb. produkcie Q

Ak platí, že množstvo výroby = konšt => pohyb po izokvante
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Q

 = IK = f (K, L)

Môžme konšt. , že HMTSL<-K je vyjadrená absolut. hodnotou uhla (' kde (' > ( inými slovami platí HMTS VČ rastie vtedy keď rastie HP K

Pr

P -> (t -> Q = 4(K)a (L)b
HMTSL<-K  = 
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 =  EQ \f(bKaLb-1;aKa-1Lb)  =  EQ \f(-b;a) .  EQ \f(K;L) 
Riad. subj. pri def HMTS musí mať na zreteli pôsobenie VTR vtedy môže dosiahnuť modelovanie produkč. f. alebo od nej odvodených ukaz. tak, že tým bude garantovať optim rozmer, ekon rozmer, ekon práce P.

(t - > Q

Q = Q1 + Q2




A, B

Produkčná f-cia kt. vyjadruje situáciu musí byť vyjadrená v implicitnom tvare sa bude rovnať G (Q1, Q2, K, L, (t) = 0 a nebude Q = f(K, L)

Súčasne predpokladáme, že platia východiska (pri riešení ekonomickej účinnosti podniku); hraničná miera transformácie činiteľov ak to robím vo vzťahu k produktu A musí ostať produkt B z hľadiska množstva konštantné.

Problém z hľadiska riadenia - problém optimalizácie množstva na trh dodávaného.

Riadiaci subjekt musí riešiť podnik P vyrába Q1(A) + Q2(B) bude platiť (t -> Q = Q1 + Q2, súčasne v danom čas. intervale (t K a L v čase (t budú konštantné . Potom vzhľadom na charakter trhového prostredia zrejmé že Q ( konštantné {závisí od dĺžky (t ak (t je malé pla}

Zaoberá sa potom ako nahradzovať A výrobkom B, bude sa meniť  vzájomný vzťah Q1 a Q2. Pri konštantnosti produkčných faktorov možno predpokladať výmenu najmä vtedy ak podnik svoje produkčné faktory, znamená to že podnik pracuje na hranici svojej produkčnej možnosti. Riešenie tejto situácie je nahrádzanie miery transformácie produktov. 

[image: image81.jpg]


Pod pojmom MTP = rozumieme nájdenie takého množstva produktu A o kt. bude musieť byť znížená jeho výroba aby sme dosiahli zvýšenie výroby množstva produktu B o potrebný počet fyzických jednotiek. Ak budeme uvažovať o matematickej formulácii MTP tak ju vyjadríme 
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(ak uplatníme vetu o implicitných f-ciách môžeme uplatniť tento vzorec)
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M - bod kt. sa nachádza na hranici produkčných možností

Množstvo Q chcem zvýšiť o (Q2 a preto musím znížiť Q1 o nejaké (Q1

Problém Ekonomickej účinnosti podniku

Zo všetkého čo sme rozobrali je zrejme že riadiaci subjekt podniku v každom časovom úseku (t  musí riešiť ako základný problém optimalizáciu.

Tento problém musíme riešiť v kontexte plnenia všetkých vyššie rozobratých a teda súhrnne spoločenskej f-cie podniku. Len vtedy ak, bude dobre pochopená súvislosť medzi plnením spoločenskej f-cie ako prostriedkom dosahovania podnikových cieľov môžme uplatňovanie základnej  = produkčnej f-cie podniku dať do súvislosti s ekonomickou účinnosťou práce.

 Q = f (K, L) -> (t - od …… ukazovadle musia slúžiť ako nástroje riadenia podniku, kedy jej prevedenie do hodnotových vzťahov pri uplatnení princípov riadenia podniku v trhovom prostredí povedie k Peniaze na vstupe budú < ako Peniaze na výstupe; Pričom tento rozdiel vyjadrený ako ekonomická účinnosť podniku bude garantovať dlhodobo konkurenčnú schopnosť podniku. Pvýstup - Pvstup > 0 => kokurenč. schop. podniku.

Ztoho všetkého vyplýva že na podnik sa musíme pozerať ako na podnikateľský subjekt (produkčná funkcia), ale musíme sa dívať na podnik ako súkromné vlastníctvo.

Podnik je tvorený:

1.HMOTNÝ INVESTIČNÝ MAJETOK PODNIKU - HIM - tvorí spravidla základnú zložku majetkovej podstaty podniku.



a) produkčné hľadisko



b) reprodukčné hľadisko

a) HIM sa vyznačuje tým že vo výrobnom procese plní stále tú istú f-ciu, pričom po celú dobu jej plnenia si zachováva pôvodnú naturálnu formu, a zároveň do ním vyrobenej produkcie neprechádza do naturálnej produkcie a nestáva sa f-čnou súčasťou.

b) HIM sa vyznačuje tým že sa vo výrobnom procese zúčastňuje v mnohých výrobných cykloch, pričom v jeho výsledku dochádza k postupnému opotrebovávaniu (strata f-čných schopností), ktoré je kompenzované prenosom jeho hodnoty do hodnoty ním vyrobenej produkcie a to procesom tzv. odpisovaním

Obsah HIM je spravidla rámcovaný legislatívnymi normami, je to dané zákonom o dani z príjmov.

1. sú to boduvy, stavby, pozemky

- nehnuteľné kultúrne hodnoty (umelecké hodnoty) ale za predpokladu že nemajú charakter finančnej investícií

2. samostatné nehnuteľnosti s výnimkou zásob a súbory nehnuteľností pre kt. platí že ich hodnota je vyššia ako 20 000 sk a ich živostnosťje viac ako 1 rok

3. pestovateľské celky - porasty ktorých doba je vyššia ako 3 roky

4. stáda užitkových zvierat

5. otvárky lomov, technické zhodnotenia (stavebné úpravy, renovácie, modernizácie) pokiaľ nie sú súčasťou obstarávacej ceny HIM

často do obsahu HIM sa zaratáva tzv. drobný investičný majetok ktorého využitie je kratšie ako 1 rok.

Obstarávanie HIM

Podnik získava HIM:


1) nákupom na trhoch produkčných faktorov


2) vytvorením vlastnou výrobou činnosťou


3) nadobudnutím práva k výsledku tvorivej činnosti


4) darovaním (bezplatným nadobudnutím)


5) prevodom podľa platných právnych noriem 


6) preradením z osobného užívania do podnikateľských aktivít





4,5,6 opierajú sa o platnú legislatívu

Oceňovanie HIM

HIM podniku musí byť evidovaný:


a) v naturálnom vyjadrení

- je vyhnutné vtedy a robené cez sústavu ukazovateľov, ktoré explicitne umožňujú definovať jeho vzťah ku, kapacitným možnostiam podniku.

b) v hodnotovom vyjadrení

- je bázou pre vytvorenie spoločného menovateľa (hodnoty), je teda nevyhnutné pre najviac a najpresnejšie priblížiť(vytvoriť koreláciu) medzi HIM a ekonomickou účinnosťou práce podniku.

(musím vedieť HIM čo najlepšie oceniť)

V súlade s platnou legislatívou možno HIM oceňovať cenou :

1. obstarávacou Co

2. vlastnými nákladmi 

3. reprodukčnou cenou

4. zostatkovou cenou

5. likvidačnou cenou

1. obstarávacia cena Co - v čas t0 kedy podnik získava HIM do vlastníctva


vyjadruje skutočné náklady podniku na trhoch produkčných faktorov (súvisiace s jeho obstarávaním) je tvorený trhovou cenou HIM + ostatné výdavky s ním spojené = tj. s prípravou na zabezpečenie HIM (dopravné náklady, náklady na montáž, úroky, daň z pridanej hodnoty, projekčné a prípravné práce)


obstarávacia cena môže byť vyjadrená

Co = HIM + ostatné položky = CtHIM + OP

 2. vlastné náklady - ak si ho podnik obstará sám z vlastných výrobných činností a podobne 

VNHIM = celkové priame náklady + nepriame náklady

nepriame náklady (časť výrobnej a podnikovej réžie)

3. reprodukčno obstarávacia cena - ta vyjadruje cenu HIM v čase kedy podnik vykonáva inventarizáciu, kedy potrebuje znovu ohodnotiť HIM

- cena, ktorá vyjadruje tú cenu ktorú by podnik musel zaplatiť keby HIM chcel získať v danom časovom okamihu

spravidla   RCo < Co

4. zostatková cena - je vyjadrením procesu jeho užívania, procesu opotrebovania HIM formou prenosu jeho hodnoty do hodnoty ním vyrobeného produktu

CZ = Co - (Or

(Or = O+ + O2 + …Or (sumy ročných odpisov do okamihu kedy zostatkovú cenu skúmam)

5. likvidačná cena HIM - je cenou HIM v okamihu kedy je HIM vyradený z výrobného procesu; je definovaná tým čo podnik urobí s HIM v okamžiku jeho likvidácie.

- môže sa = reprodukčno obstarávacej cene vtedy ak je HIM preradený z hlavnej výroby do pomocnej výroby

- takmer nikdy sa ( 0
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Co sa stáva súčasťou investícií a mala by vytvárať podmienky investícií

Proces oceňovania musí zodpovedať tomu čo chce riadiaci subjekt vyjadriť. Oceňovanie musí byť  urobené tak v aby miere potrebujem vyjadriť využitie HIM.

Obsah HIM nie je homogénny, naopak je výrazne diferencovaný minimálne z 2 základných hľadísk 
- funkčného hľadiska







- reprodukcie

Obsah HIM s cieľom vytvárať najlepšiu koreláciu ekonomickej účinnosti práce podniku môže byť triedený (klasifikovaný). Klasifikácie sú orientované účelovo pre potreby:

- evidencie analýz

čím sa vytvárajú predpoklady pre dosiahnutie cieľových stránok jeho vývoja

- sledovanie využitia

1) všetky rozobraté klasifikácie nemajú vzťah k legislatívnej norme, z hľadiska účtovného nie sú povinnosťou riadiaceho subjektu; je to nástroj riadenia

2) vzhľadom na prechod na trhové hospodárstvo, platí norma = štandardná klasifikácia produktov. Táto norma je vo vzťahu k IM v norme zákona

Klasifikácia HIM podľa charakteru účasti vo výrobnom procese"


HIM - > výrobný HIM






- > nevýrobný HIM

Výrobný HIM - tá časť HIM, kt. sa využíva pre realizáciu výroby výrobného procesu (budovy, stavby, stroje)

Nevýrobný HIM - časti. kt. nemajú bezprostredný vzťah k výrobe; slúžia pre zlepšenie výrobných činností (jedáleň, školiace stredisko)

Klasifikácia HIM podľa technologických f-cií:

1. budovy

2. stavby

3. energetické + hnacie zariadenia

4. stroje, výrobné zariadenia

5. prístrojová, regulačná, meracia a riadiaca technika

6. dopravné systémy

7. inventár

8. porasty

Z nej vychádza členenie na:
- aktívna zložka výrobného HIM (3, 4, 5, 6)



















- pasívna zložka výrobného HIM (1, 2, 7, 8)

A.Z
- tvorí tú časť HIM cez ktorú dochádza k  transformácii starej úžitkovej hodnoty na novú



- určuje výkony, kapacitu podniku, a determinuje ekonomickú účinnosť jeho práce

P.Z 
- časť výrobného HIM bez ktorej nemôže byť výrobný proces realizovaný ale nezúčastňuje sa bezprostredne premeny úžitkových vlastností

Podľa stavu a využitia delíme A.Z. HIM v




- prevádzke




- oprave




- rezerve




- konzervácii




- prenájme




- nevyužitý

Podľa technickej úrovne delíme A.Z. HIM na:


1. HIM ako nositeľ progresívnych technológií


2. charakter funkčne účelových technológií


3. technicky zastaralé zariadenia

Ukazovatele štruktúry HIM

Štruktúra HIM rozumieme ukazateľ, ktorý vyjadruje podiel jednotlivých skupín HIM (podľa ich triedenia) na ich celku podľa jednotlivých klasifikácii.

Štruktúrne ukazovatele:

1. podiel jednotlivých skupín na ich celku 
naturálne, hodnotovo

2. ukazovateľ funkčnej štruktúry - podiel aktívnej a pasívnej zložky HIM na celkovom objeme, medzipodnikové porovnávacie kritérium, veľmi dôležité


3. veková štruktúra HIM robí sa u A.Z





- tabuľkovo





- výpočet zo vzťahu 
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Rx - rok v ktorom zisťujeme štruktúru






ri = rok výroby stroja






ni - počet zariadení v skupine






i - vnútorná diferenciácia

Opotrebovanie HIM

Vzťah medzi naturálnym a hodnotovým. Základnou charakteristikou HIM, ktorá určuje funkčnú i reprodukčnú stránku jeho využívania (súvisí s jeho fyzickou materiálnou podstatou) jeho opotrebovanie. Výsledok procesu opotrebovávania má 2 následky:

 
- úplná strata úžitkových vlastností (dochádza k deštrukcii z fyzického hľadiska)

- taká strata, kt. mu neumožňuje plniť to čo má robiť na takej úrovni, že by to korelovalo s požadovanou spotrebou živej a zhmotnenej práce (kvalita realizácie je nižšia ako požadovaná musíme robiť opravy, údržbu)

Príčiny sú, že vnútorná charakteristika opotrebovania je tvorená


- fyzickým opotrebovaním


- ekonomickým, morálnym

Fyzické opotrebovanie - je odvodené od toho, že všetko čo je materiálne sa opotrebováva


- je viazané na fyzikálnu podstatu opotrebovania HIM


- je prejavom pôsobenia 2 kategórií faktorov

a) faktor prostredia (vlhkosť, prašnosť, teplo)


b) faktor interakcia ……HIM (spôsob obsluhy, režimu práce)

- prebieha v čase tak, že sa prejavuje voči ekonomickej účinnosti podniku z takého hľadiska nie je procesom homogénnym 

1. forma: - fyzické opotrebenie prebiehajúce v čase bez ohľadu na to či HIM je alebo nie je v procese využívaný (opotrebenie vo vzťahu k času) prebieha bez toho že by bola kompenzovaná prenosom hodnoty HIM

2. forma: - dôsledkom využívania HIM v procese výroby, tou zložkou fyz. opotrebenia, kt. je spojená s prenosom hodnoty HIM do výrobného produktu

Je dôležité - Maximalizácia využitia HIM hmotnej výroby (1. faktor je väčšinou omnoho vyšší ak 2 (veľký vplyv faktorov))

Morálne opotrebovanie - je dôsledkom pôsobenia VTR a najmä spôsobu ako prebieha proces materializácie jeho……

2 farmy - Ich vznik je rôzny ale prejav je tam kde sa HIM využíva:

1. forma

[image: image82.jpg]


                                CO1 > CO2
 (rozdiel ceny je 20%)

priemerné náklady 
<



priemerné náklady

na nakladač 1





na nakladač 2

na jednotku výkonu





na jednotku výkonu

spotreba práce
<

spotreba práce 

zhmotnenej pri odpisoch 1


zhmotnenej pri odpisoch 2

Tento rozdiel je príčinou zmenšovania konkurenčnej schopnosti, nakladač musíme vyradiť z príčiny morálneho opotrebenia.

2. forma
[image: image83.jpg]


Výkon 1 < Výkon2

CO1 < CO2
náklady na výrobnú  <  náklady na výrobu

fyz. jednotku 1





fyz. jednotku 2

Bude výhodné zaviesť 2 a 1 vyradiť

Cieľovú orientáciu reprodukcie cez proces opotrebovanie HIM

Opotrebenie HIM

 -zložitý a svojou podstatou náhodne prebiehajúci proces kt. je vyjadrený:



miera opotrebenia O = f(t) - je f-ciou času

- Uplatnením štatistických analýz môžeme konštatovať že proces opotrebenia je nelineárna f,

1. fáza
O1 = f (t0 - tX)
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- náklady súvisiace s opotrebovaním sa skladajú z prevádzkových nákladov, je to veľmi intenzívne opotrebenie

! Neznižuje f-čné schopnosti HIM !

2. fáza O1 = f (tX - tY)

- náklady na prevádzku + náklady na opravu a údržbu

! Znižuje f-čné schopnosti HIM, ich kompenzácia si vyžaduje bežné opravy a údržbu!

3. fáza O1 = f (tY - tZ)

- náklady na prevádzku +

- opravy a údržba (aj generálna oprava - znižujem ňou opotrebenie)

ts - skutočná životnosť HIM spôsobená opotrebením - po nej vyraďujeme zariadenia a zároveň vplyvom morálneho opotrebenia

fyzické opotrebovanie eliminujeme: jednotlivé zložky HIM sa opotrebovávajú rozdielne



1 - erozívne



2 - atrazívne - dochádza k treniu f-čných plôch



3 - adhezívne



4 - kabitačné - vzniká v kvapalinách



5 - únavové


 6 - tangenciálne

Výsledkom je stanovenie stupňa opotrebovania pomocou vzorca:

Celkové opotrebovanie =  EQ \F(opravy;obstarávacia cena)  100 [%]

,alebo stupňa opotrebovania S0.

S0 =  EQ \F(te - tZ;te) m 









te - štatisticky zistená životnosť, tz - zostatková

S0 =  EQ \F(C0 - CZ;C0) 100
S0 =  EQ \F(QS;NV) 100







Qs - skutočný výkon, NV - normou stanovený výkon

Vzťah medzi opotrebením a ekonomickou účinnosťou práce určuje životnosť.

rozdiel medzi zavedením a likvidovaním HIM = skutočná životnosť

ekonomická životnosť = vyplýva za štatistických analýz skutočnosti ovplyvnenej predpismi a legislatívnymi zákonmi (zákon o účtovaní)

Odpisovanie HIM

Proces prenosu hodnoty HIM do ním vyrobeného produktu spôsobom, kt. by mal v maximálnej možnej miere vyhovovať 2 podmienkam:

1. aby čo najlepšie kopíroval proces opotrebenia, ktorý má kompenzovať

2. aby čo najlepšie vyhovoval vytváraniu podmienok pre takú produkciu HIM, ktorá by garantovala konkurenčnú schopnosť podniku

- vstup HIM do výnosov a nákladov

- tvorba úhrady opotrebenia HIM

- vyjadrením účasti materializovanej práce vo výrobnom procese

- ovplyvňuje daň a cenu (systém tvorby ceny)

ODPISOVANIE: Je to nástroj riadenia reprodukcie HIM z 2 základných úrovní riadenia reprodukčného procesu:

1) makroekonomická úroveň - nástroj fiškálnej politiky, vzťah majetkovej podstaty podniku.

2) mikroekonomická - smerom k optimalizácii práce v podniku

Odpisy:

a) daňové - je riadené zákonom, podľa ktorého sa rozdeľuje HIM do tried už uvedených

b) účtovné

Kľúčovým problémom účtových odpisov - je že neakceptujú odpisovanie daňových

Metóda stáleho percenta (sumy čísel)

odpisovanie
 
- depresívne

- lineárne

- progresívne - používa sa pre stroje a pod u účtovného odpisovania













ak zavádzam nové technológie

- špecifické formy odpisovania - budovy a stavby(najmä u banského priem.)

Využívanie HIM

HIM podniku reprezentuje zásadnú časť jeho produkčného potenciálu a teda ekonomické prínosy ek. účinnosti tohto potenciálu sa prejavujú cez proces jeho využívania. Prehľad o úrovni využívania HIM a tým aj o kvalite jeho vzťahu k ekonomickej účinnosti práce podniku získavame stanovením ukazovateľov.

Ukazovatele:

1 ukazovateľ fondovej náročnosti UFN =  EQ \F(HIM;Q) 
pre  (t

Q - množstvo produkcie podniku Sk

2. ukazovateľ fondovej účinnosti UFÚ =  EQ \F(Q;HIM)

pre  (t

HIM - podniku v Sk

Sú to ľahko definovateľné syntetické ukazovatele HIM v podniku. Spôsob ich využitia je vysoko účelový. Akým spôsobom sú definované vstupné charakteristiky bude závisieť aj objektivita vyjadrenia miery využitia HIM

HIM v hodnotovom vyjadrení možno definovať pomocou zostatkovej ceny.

3. výrobná kapacita podniku

- definovaná maximálne možným objemom za daný kalendárny čas



- dosiahnuť ju možno pri plnom využití IM

a) technický výkon - maximálne množstvo produkcie dosiahnuteľná pri plnom využití jednotky čistého pracovného času (neuvažuje sa s stratovými časmi) 


b) časový fond - je daný počtom jednotiek pracovnej doby za kalendárny čas

výrobná kapacita

VKK =  EQ \F(Qskutočné;Q) 100
Koeficienty smennosti - počet smien za určitý čas (t ak z hľadiska výkonu je človek

KS =  EQ \F(Obsadenie v 1 smene + Obsadenie v 2 smene + Obsadenie v 3 smene;Obsadenie v maximalnej smene) 
KS =  EQ \F(výkon zariadenia v 1 smene+výkon zariadenia v 2 smene+výkon zariadenia v 3 smene;výkon zariadenia v max) 
Koeficient extenzívneho využívania 


Kex =  EQ \F(ts;tq)
koeficient intenzívneho využívania



Kint =  EQ \F(Vs;Vmax)
Koeficient integrálneho využitia smenového času 


Ki= Kex . Kint

Využitie HIM sa robí:

Podľa stupňov riadenia a podľa postavenia podnikov v technologickom reťazci.

Vzťah k produktivite práce

Reprodukcia HIM

6.prednáška

Všetky vyššie uvedené kategórie včítane kvalit. ………, sú ukazovatele stavové (stavová charakt. HIM) súčasne tvoria vstupné údaje pre riešenie cieľovej orientácie reprodukcie HN

Reprodukcia - je proces, kt. možno chápať ako cieľovo reflexný proces kt. je cieľovo orientovaný. Eliminuje na stráne 1 dôsledky opotrebenia a na 2 strane je tým prostriedkom, kt. do procesu výroby zavádza prínosy VTR.

R HIM z hľadiska obsahu delíme:


- Jednoduchá R


- Rozšírená R



Obidve stránky sú viazané na obnovu HIM

Jednoduchá R

- obnova sa realizuje tak, že jej procesom je obnova na úroveň pôvodných úžitkových vlastností. Uskutočňujeme ju VÝMENOU za také isté zariadenie alebo OPRAVAMI - bežnými a strednými

Rozšírená R

- obnova sa uskutočňuje tak, že sa cez obnovu dosahuje zavádzanie VTR. Robíme to VÝMENOU (výmenou za modernejší) alebo OPRAVAMI (generálna oprava, rozšírením, rekonštrukciou, modernizáciou).

V kalendárnom čase, v praxi reprodukcia má vždy charakter rozšírenej R.

Reprodukcia

- Naturálna podoba (N, energetická náročnosť, výkony)

- Hodnotovo - je v súlade s ekonomickou účinnosťou a kvalitou 

Celý proces reprodukcie musí byť hodnotený vo vzťahu k tomu krit., ktoré môžeme posudzovať => kritéria ekon. účinnosti práce.

Ak hovoríme o cieľovej orientácii R -> ide o ZISK

Financovanie reprodukčného procesu

- vlastné prostriedky - fond úhrady fixného kapitálu (odpisový fond) , kt zostávajú celé P, zisk

- cudzie prostriedky - ……… úvery 

! Klasická a moderná koncepcia hosp. politiky!

Reprodukčný proces, nie je procesom kt. by prebiehal mimo priest. => faktor času. Presadzuje sa ako proces diskontovania hodnôt, kt. je založený na spôsobe kvantifikácie vplyvu fakt. času na hodnotu peňazí
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a) ak P v roku t0 disponuje určitými peňažnými prostriedkami IK. Potom aká bude hodnota  IK' v čase tx
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U - úrok, n - uvedený počet rokov, IK - pôvodné peniaze
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 - úročiteľ, ak chcem vedieť aká bude budúca hodnota dnešných peňazí

b) ak chceme vypočítať aká bude dnešná hodnota budúcich peňazí, napr. zisku
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HIM a jeho reprodukcia v zásade musí byť vzťahovaná k nejakej konkrétnej časti IM (každý P má tú technológiu, kt. sa nazýva NOSNÁ)

1.) Reprodukcia individuálneho prvku HIM - vyjadrenie nosného prvku, jeho aktívnej zložky

2.) Reprodukcia HIM chápaná ako R nejakej časti HIM 



a) vyjadrenie: reprodukcie investičnej fázy reprodukcie HIM



b) vyjadrenie: reprodukcia HIM ako podnikateľská aktivita 

Stroj alebo prvok technológie sa vzťahuje vždy na aktívnu zložku P

1) ak platí táto skutočnosť, ak mám ako riadiaci subjekt uvaž. o reprodukcii - výmena alebo oprava -> tento model hovorí, kedy to máme urobiť
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a) musím mať dokonalý prehľad o stave HIM, kt. reprodukciu sledujeme (oceňovanie, odpisovanie, obstarávanie…)

b) inf. z trhu produkčných faktorov od inštitúcii finančných zdrojov (musím poznať všetko čo je na trhu produkč. fak. a za akých podmienok získame peňažné prostriedky)

Peniaze, kt. musíme na HIM (stroj, kt. reprodukciu sledujem).

Po určitom čase využívania HIM - musíme uskutočniť OBNOVU výmenu, opravy
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V okamihu zavedenia stroja => C0 ak tx = tn končí jeho životnosť

Uvažovanie o výmene:

a) ts - subjektívny prístup - pozrieť a vidieť, že je opotrebovaný

b) určiť te - stanoviť okamžik, kedy ho budeme mať odpísaný

Ani 1 z nich nie je optimálny prístup

c) Nc -> náklady celkové spojené s využívaním

d) Ncdmin -> celk. N budeme diskontovať



c) použijem, ak životnosť štatistická je < 5 rokov, ak nad > 5 rokov
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NP - NOP
       NP

- N na prevádzku, NOP - N na opravy

Nc = CZ + NP  -> Sk     (1)

Nc -> min

Celk. nákl. majú lokálny extrém - MIN

V tK musíme urobiť obnovu.

Rozn. diskrétny čas - kalendárny rok =>
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rozvoj Nc = xv + xv2 +xv3 +…+xvK =  EQ \F(x(1-vK);1-v) 
Nc =  EQ \F(x (1 - vK);1 - v)     (2)

x =  EQ \F(Nc (1 - v);1 - vK)       (3)

použitie vzorca (3) vyžadujú určité postuláty teórie obnovy. Pre výpočet vychádzame z teórie obnovy inak neviem vypočítať Nc.

Pre vyp. Nc vychádzam z tejto úvahy:

Ak platí, že CO je obstarávacia cena analýz. HIM a súčasne bude platiť, že tK < tn potom je možné dokázať, že NCK - celk. N spojené s prevádz. do okamžiku k možno vyp.:
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(5)

Môžme zistiť, že vzorec (5) budem prevádzať do funk. f(x) čo v podtate znamená, že

f(x) =  EQ \F(x;1 - v)      (minimalizácia)

ak chcem urobiť výpočet K robím to tabelovaním funkcie f(x)

2.a) reprodukcia investičnej fázy reproduk. HIM
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V čase t0, keď zahajujem proces, začínam novú technológiu => existujú fázy:

1. informačná:
a) inf. o všetkom čo potrebujeme o reprodukcii HIM - produkčné











b) opotrebovanie……

2. investičná

3. využitie HIM

Všetko je spojené s procesom diskontovania.

Ak chceme vyp. efektívnosť investič. fázy, počítam ju … sústavu ukazovateľ:



- ukaz. výnosnosti invest. HIM
     Vd



- ukaz. návratnosti investícií          In



- ukaz rentabilitu vlast. kapitálu      RVK
Ak platia tieto zákony, zákon vzácnosti - alternatívne riešenie
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(ČZ 
- prírastok čistého zisku za každý rok (zisk po zdanení)

OK

- ročné odpisy

vn


- úročiteľ

IK


-  investovaný kapitál

Vzorec (1) použijem pred alternatíva 1 Vd1


















alternatíva 2 Vd2




Vd1 > Vd2

beriem Vd1
Vd1 > Vd2

=> vypočítať NÁVRATNOSŤ

In = VP + IÚ = 
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OP- odpočítateľné položky (dane, penále…)


























VP - vlastné peniaze, IÚ - invest. úver

(v 1 roku = 0 až v m roku sa to vyrovná)

Tá alternatíva kt. bude mať lepšiu návratnosť tak tú použijem.

Rvk =  EQ \F(((ČZ;VK) . 100 









VK - vlastný kapitál

b) reprodukcia HIM ako podnikateľská aktivita

V tomto prípade budeme uvažovať o reprod. HIM z hľadiska kritéria pri posudzov 2 zákl. finanč.tokov,kt. sú odzrkadlením spôsobu využívania HIM v proc.V,V,R,S prebiehajúcom v P

1. finanč. tok. - Nákladový fin. tok, kt. musí byť sledovaný v čase na vstupe do P

2. finanč. tok - Výnosový tok, kt. sa v čase sleduje na strane výstupu P

Podstat. skutoč. je, že tieto toky môžeme def. ako prevádz. CASH-FLOW alebo peňaž. tok súvisiaci s prevádzk. P. Čo je podstatov hodnotenia prínosu, ak reprodukciu HIM chápeme, ako hodnotenie efektu súvisiaceho s pod. zámerom. Rozum. ……… (porovnanie) sumy N a N spojených s realiz. (……) podnik. zámeru s finanč. výnosmi, kt. vyplývajú z predvádzky realiz. podnik aktivity.

Čo je konečným rozhod, kt. musím urobiť na zákl. porovnania obidvoch finanr. tokov. Konečné rozhodnutie, kt. je v podstate vyjadrením úžitkových, hraničných, prípust. N, kt. je v tomto prípade kritériom garantujúce efektív. realizácie podnik zámeru vypoč. z tohto algorit. na seba nadväzujúcich krorov.

1. stanovenie súčasnej hodnoty alokovaných finanč. výnosov [CF]

2. stanovenie výšky diskontnej miery (fakt)

3. stanovenie výšky N (celkových súvisiacich s prevádzkou)

4. stanovenie kritéria (vzťahu), z kt. určím limitnú výšku N, ak ešte môžeme použiť na realizáciu podnik. zámenú. 

1.) pre stanovenie CASH-FLOW na strane výstupu sa používa tento postup



HZ = TR - (FN + VN + Od)


HZ - hrubý zisk, TR - tržby, Cd - odpisy


Pre čas int (t v tomto smere pre vyrábaný subjekt sa množstvo bude pohybovať (meniť) => celkové N

ČZ = HZ (1 - D)

D - vyjadrenie výšky dane z príjmu v podobe pomerného čísla, kt. je defin. zákonom (29%)

CF = ŽC - Od

Pri hodnotení, do celého výpočtu vstupujeme hodnotením vstupu peňazí. Zohľadňujeme fakt. času na zákl. moderných metód používame:

1. Metóda čistej súčasne hodnoty - NPV (not……value)

2. Metóda vnútorného …………. - IRR (internal raler of reform)

Pre aplkáciu NPV
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SHCF je čistá hodnota viazaná na obdobie  n-rokov
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SHCF dostávame do výsledku z výnosov finančnej hodnoty

7. prednáška

Stanovenie výšky disk. faktora

Z akých zdrojov sa bude chcieť P finančnými prostriedkami zaistiť.  Rámcovo je možné predpokladať vlastné zdroje, cudzie zdroje alebo legislatívne (kombinované).

1) ak bude financ. pod. aktivity bude len fin. zdroj. potom sa stáva kritériom pre posúdenie

2) investičný úver - požičané peniaze, zvažujeme úrokovú mieru

3) existuje kombinovaný systém financ. => priemerné

kapit. náklady

Priemerné kap. N

PNK =  EQ \F(DÚ;100) .Ú(1 - D) +  EQ \F(VK;100) RK
  (5)



DÚ - dlhodobý úver, VK - vlastné N,

 RK výška požadovanej rentability kapitálu


D - pomerné číslo, 29% na zdanenie

Stanovenie výšky N na presadz. podnik. aktivity a z nej (výnos, tržby)

- ak hovoríme o presadz. fin. tokov CF na výstupe potom krit. podľa kt. budeme posudzovať je dôležitá výška tržieb (množstvo *, jednotková cena)

- FT na vstupe stanovýme výšku N podľa najvhodnejšieho kritéria šlenenia N (podľa zmeny množstva vyrábanej produkcie)

- Stanovenie krit. pre určenie limit. výšky N na realiz. podnik. akt.

- Stanovenie skutočnej hodnoty, súčasnej hodnoty prodpokl. finan. prost. alebo prost. pre kt. predpokl. investovanie do pod. činnosti.

- pre posúdenie pod. akt. je nájdenie vhodnej súčas. hodnoty, pre kt. je podnik ochotný vhodne investovať.

ČSHIP = SHCF - IN +
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(6)

ČSHIP ( 0     (nemôže klesnuť pod 0)


IP - invest. prostriedky, IN - invest. N (N ich hodlá vanaložiť na analýzu pred. č.)

NHIM

Pod pojmom NHIM rozumieme spravidla predmety alebo veci, kt. vyplývajú z práva p…… vlastníctva a v podstate je tvorený 

1. projekt. dokumentáciou

2.program. vybavenie

3. patenty

4. licencie

V zásade ide o jednotlivé predmety, ktorých hodnota (cena) je menšia ako 40 000 a životnosť väčšia ako 1 rok.

Význam NHIM:

- reprezentuje prínosy VTR prejavujúce sa v nemateriálnej podobe

- z hľadiska jeho účlu eko. účin. PP neustále rastie

(post. industiral. fáza - > fakt, kt. bude naviac ovplyv EÚPP)

Každý P z hľadiska majet. substancie disponuje:

IM = HIM + NHIM

Obežný majetok P

Tvorí druhú časť majet. podstaty pričom voči IM sa odlišuje viacerými charakt., predovšetkým tým, že sa nachádza v P v 2 zák. formách.

- ako variabilná zložka fixného kapit. P - čiže v naturálnej podobe
- v hodnotovom vyjadrení - ako finanč. majetok P.

Obežný majetok z hľadiska jeho vzťahu k formovaniu EÚPP môže byť sledovaný:

- z funkčného hľadiska

- z reprodukčného

Funkčné hľadisko

OM sa z funk. hľad. vyznačuje tým, že v priebehu plnenia svojich funkcií sa vo VP mení z naturál. do hodnotovej podoby nie je to, proces dlhodobý, ale tento proces je krátkodobý, kt. je vemedzený jednum výrobným cyklom, kt. je rozhodne kratší ako 1 rok.

Čo chápeme ako kľúčoví charakt., kt. súvisí s plnením funkcie OM? OM sa vo VP spotrebováva.

Potom spotrebovanie ma dvojaký charakter:

- OM sa stáva podstatou výrobného produktu

- OM sa spot. bez toho aby sa stal súčasťou výrob. produktu

Reprodukcia OM

- musí prebehnúť v 1 výrobnom cykle v kolobehu OM
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V 3 fáze sa Z môže meniť na rozpracovanú výrobu:

a) nedokončená výroba

b) polotovary
ak R pre jednotlivé fázy, pre kt. je typické pomer premeny medzi jed. fázami určuje vzťah medzi OM a EÚPP

Štruktúra OM

(ovplyvňuje EÚPP)

- základný ukazovateľ umožňujúci analyzovať  a súčasne kvantifikovať EÚPP

1) Zásoby

2) Pohľadávky

3) Finančný majetok P

Zásoby

- z hľadiska ich funkcie členíme:

1) Z nakupované na trhu produkčných fak. alebo od dodávet. (skladovaný materíal, Tovar)

2) Z vyrobené vlastnou hosp. činnosťou (Nedokončená výroba a hotová výroba)

1. Rozhodujúca z hľ. vzťhu medzi jednotl. činnosťami sú skladované Z 




- suroviny




- základný materiál




- pomocný materiál



- palivá, energia



- obaly



- náhrad. diely



- DHIM

Tovary: patrí sem všetko to čo P nakupuje preto, aby ich predal

2. Hotová výroba, kt. ešte nie je realiz.

    Rozpracovaná výroba, kt má charkter:

a) nedokončená výroba, tá časť produkcie, kt z organizačných alebo iných dôvodov prechádza z VP -> Z, s tým že sa po istom čase do VP vráti a zmení sa na HV



b) polotovary - tie sa na rozdiel od NV nebudú vracať, ale budú predané

Pohľadávky

- sú vyfaktúrované a realizované hotové produkty, alebo polotovary, za ktoré P ešte nedostal od ich odberateľa hotové peniaze.

Pohľadávky sami o sebe sú negatívnou položkou P. (čím viac tým horšie) je je presnejšie analyz. ak pohľadávky delíme :

- krátkodobé (pohľadávky účtovné do 1 roka)

- dlhodobé (presahujú 1 rok)

Negatívnym javom je podiel DLHODOBÝCH POHĽADÁVOK

Finančný majetok P

- reprezentuje peniaze - hodnotová podoba

- je tvorený : - peniazmi v pokladni šeky, poklad., poukážky)










- vklady v bane










- krátkodobý fin. majetok (cenné papiere, kt majú najvyššiu likviditu)














a) obligácie














b) akcie ale nie akcie z vlastného P

Podobne ako u HIM aj u OM musí uvažovať o FINANCOVANÍ OM. Robíme to:

Vlastnými zdrojmi, sú reprezentované stálymi pasívami a tie majú dvojaký charakter



- prostriedky, kt. súvisia s mzdovýmy prostriedkami (sú to prostriedky, kt P môže použiť vtedy ak výrobný cyklus, doba návratnosti je kratšia ako 2 týždne) - táto forma vyplýva z 10 dňového alebo iného intervalu medzi P a jeho odberateľom (produkcie, úver. celkov).

Podnik dokáže využiť VZ len do výšky 10% z celkového množstva

Cudzie peniaze - charakter krátkodobého úveru

P financuje ZÁSOBY, kt. získava na trhu produkčných faktorov.

Oceňovanie OM

- individuálne ocenenie prvkov OM

- stanovenie priemernej ceny OM

V každom prípade musí platiť, že oceňovanie musí podliehať PRINCÍPU HISTORICKEJ CENY, boli vypracované 2 metód oceňovanie OM:

a) LIFO -> musí sa používať táto metóda pri princípe HIST. Ceny (na elimináciu INFLÁCIE)

b) FIFO

Problém efektívneho hospodárenia OM

- je def. všetkým do teraz prebratými charakteristikami OM

- z týchto charakt. OM je zrejme, že hospodárenie je závislé na celom rade faktorov, z kt. sú najdôležitejšie:

1. množstvo Q, štruktúra S a kvalita (

Ak je vyššie Q, teda rast Q a S rastie viazanosť obežného majetku

2. charakteristika technolóií, kt tento proces uskut.

- čím je diverzifikacia vyššia alebo čim väčší počet paralel. penž. technológií tým viac rastie vizanosť OM.

3. koncentrácia VP


- priestorová


- časová




čím je v oboch prípadoch vyššia koncentrácia tým je menšia viazanosť OM

4. stupeň technického rozvoja


- čím vyšší stupeň technického rozvoja je vo výrobe prenesený,tým je menšia viazanosť OM

5.charakter organizácie a riadenia mater. tech. zásob


- čím je efekt. vyšší MTZ tým je nižšia viazanosť OM

Pre vyjadrenie efek. hospodárenia OM platia obmed.:

a) ak má P dosahovať požadovanú ekonomickú účinnosť práce nesmie mať viazané nadmerné peňažné prostriedky

b) ak má P dosahovať požadovanú ekonomickú účinnosť práce musí dodržiavať potrebnú úroveň plynulosti VP (nesmie mať príliš nízku viazanosť OM) 

=> uvedomiť si nasledujúce fakte OM

a) ak chcem ako riad. subjekt dosiahnuť optim. mieru viaz.OM môže tak urobiť 2 spôsobmi:

A) normovaním, čo je neoptim. štatistická metóda

B) použitím uplatnení operačných analýz => DISTRIBUČNÁ A

čo má charakter optim riešenia (musíme optimaliz. alebo normovať VEĽKOSŤ ZÁSOB)

V každom P sú 2 druhy zásob:



- trvalo prítomné Z



- prechodne prítomné Z

Trvalo
- bežná zásoba

- technologická zásoba

- poistná zásoba

Prechodne
- sezónne zásoby

- vznik na základe nedostatkami MTZ

Predmetom normovania alebo opt. musia byť len trvalo prítomné zásoby
Normovanie množstva výrob. zásob

NmVZ = Cn (DS        (1)

CN =  EQ \F(DC;2) + P + T



DC - dĺžka cyklu, P- poistná Z, T - technologická Z

(DS =  EQ \F((RS; (GS) 
- norma množstva celková => celkový normatív CN =  EQ \F(DC;2) + P + T

- individuálny normatív CN = DC + P + T

Používame pre NV aj pre HV

Optimálny prístup

- využíva princíp využívania operačných analýz.

- z hľ uplat. distribučných analýz => nutnosť def, kt. parameter riadenia zásob budeme optimalizovať q množstvo, td dĺžka dodávkového cylu

Distribučná  teória umožňuje použitie modelu, kt. môžme vyp súčasne q aj td ale pre prax: ak je optimum. prem. q  => td - kon. P model














td = > q - kon. Q model
Pre riadenie zásob môžme použiť P medole alebo Q model

P-model
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t (1 ( t (2 (……td

 q1 = q2 
Model berieme ako deterministický - vzťahy sú presne určené alebo stochastický - vzťahy sú náhodné. Nám vyhovuje deterministický
Ak chcem zostrojiť model zob. celk. výr. zásob ako vzťah medzi EÚPP a mejot. , potom musíme zistiť, čo je výhodnejšie (model P alebo model Q)

model P - direktívne centrálne riadenie, mení sa množstvo, dodávkový cyklus je konštantný

model Q - trhové

Model P

- budeme optim. veličinu q ; td =konšt.

- z celk. analýzy a všetkých postulátoch je môžné konštatovať že celk. nákl. budú spojené s riadením zásob v zásobov. cykle P.

Nc = NO + Ns + Nz = NO + Ns

Ns - sklad, Nz - straty zo sklad T






         




















 trhová cena

nelineárne rastúce množstvo q
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Nc sú nelineárne funkcie, kt. má nejaký extrém: qn -> Nc -> min

8. prednáška

Práca ako produkčný činiteľ pracovná sila

Jedným zo zákl. výr. činiteľov P je práca, kt. nositeľom je pracovná sila, kt. P disponuje. Svojim charakterom ide o VČ ako:

1. aktivizujúci (aktívny) prod. faktor

2. potenciálnt prod. faktor


Ak chceme prácu charakt. ako prod. faktor môžme to robiť na zákl. účelovej abstrakcie, lebo nositeľom práce je človek …… motiváciu musíme prácu z účelovej abstrakcie na AKTÍVNY prod. faktor. PF

Faktory ovplyvňujúce prácu
1. schopnosť nositeľa práce (PS) na základe fyzických a psychických predpokladov

2. klasifikácia

3. charakter vykonávanej práce

4. technologické podmienky

5. organizácia a systém riadenia P

6. pracovné a mimopracovné podmienky


Aby človek ako PS bol ochotný vykonávať, musí využívať tieto pracovné stimuly:

a) motivácia    práce

b) výber ľudí pre vykonávanie jednotlivých prac. úkonov

c) vybranie optimal. podmienok pre prácu


K rozvoju racionality činnosti človeka, kt. je v pozícii PS, preto existuje celý rad ………. Výsledkom je normovanie práce (prac. výkonu). Dá sa povedať, že PS ak pozostáva za zákl. potenciálov umožňujúcich realizáciu spoločenskej funkcie, alebo aj podnik. cieľ. Musí byť orientovaná tak aby to bolo uvedené v bodoch a)b)c) aby sa vytvoril z jej spolupôsobenia s ostatným PF teda (K, L) pre stanovenie optimal. kritéria (spolu so stanovením optimal. množstva práce). prostried. toho sú normy spotreby práce.

V závislosti od ……… práce poznáme tieto Normy:

1. výkonová N (množstvo produkcie)

2. N obsadenia ( N obsluhy, N počtu pracovníkov)

3. N pracnosti

Oceňovanie práce

V trhovo-orient. prostredí mzdu možno chápať viacerými spôsobmi:

- ako odmenu za prácu

- ako nákladovú položku

- ako prvok určujúci rozpočtový výsledok P

Funkčne možno prácu chápať ako:
1 EKONOMICKÚ KATEG.

























2 SOCIÁLNU KATEG.

EKONOMICKÚ KATEGÓRIA

a) národnohospod. pohľad na ekon. (makroekon.)

V tomto smere je kľúčovým problémom hľadanie vzťahov mzdy ako nástroja hosp. polit. štátu v tovarovo peňažnej rovnováhe cez usmerňovanie vzťahov medzi mzdou a infláciou.

b) podniková ekonomika (mikroekon.)

Tu je kľúčovým charakterom N, pretože mzda ako cena práce je súčasťou týchto N pričom kľúčovým problémom v tomto prípade modelovanie resp. hľadanie optimal. stav pri efektív. práce (efektívnosť PP)

SOCIÁLNA KATEGÓRIA

Mzda je v tomto prípade vyjadrením životnej úrovne. hovorí o tom, a štát má stanovenú minimálnu mzdu, stanovenie taríf, ...

Toto všetko tvorí legislatívne P a súvisí to s administrat. riešením problému HP  štát

Spôsob akýmje táto SF použív. v USA

Ocen. práce je tu odvodené od ochoty vykonávať "špinavú" a životu ohrozujúcu prácu.

priamo alebo nepriamo -> práca, kt. Č vykonáva ťažko namahajúc. práca alebo práca je nebezpečná, pri kt, často vznikajú úrazy

N podniku

N predstavujú peňaž. ocenenie spotreby podniku. PF vynaložených P na jeho výkony (množstvo vyrobkov vyproduk. P za určité obdobie) a ostat. vynaložené N spojené s jeho činnosťou (P) 

N - celkové množstvo spotrebovanej živej a zhmotnenej práce potrebnej na výrobu určitého množstva Q za čas (t

N P rozdeľuje z 2 hľadísk:

1. Funkčné hľadisko - ta sa odzrkadľuje spôsob akým P vykonáva svoje ……… funk. (materál. technic. zabez., príprava výroby, odbyt výrobkov, vlastné výrobné činnosti, kooperačná a rozvojová funkcia)

2 Reprodukčné hľadisko - N majú charakter V,V,R,S

N na vstupe (NV)
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N = NK + NL

na strane vstupu

N = CtK + CtL  na strane výstupu

V skutočnosti je veľkosť N je určovaná množst. výroby alebo vyráb. produktov a je určená na zákl. P a D na trhu.

Nákladová f vychádza z produkčnej f. P

Ak vyrábam množstvo výrob. Q pri optimalnej produkcii VČ potom táto kombinácia bude zaručovať, že N budú MINIMÁLNE. K riešeniu N pristupujem 2 spôsobmi:

a) štatisticky prístup - je typický pre centrálne orientované hospodárstvo

b) optimalizačný prístup EÚPP - je typický pre trhovo orientované hosp.

Optimalizácia EÚPP 

(e = f(N,V)

max 
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Pre N platí, že

1) ak N klesajú => vyrábané množstvo Q stúpa

2) ak N stúpajú => výrábané množstvo Qklesá

jednoduchšie je použiť postup štatistický pri výpočte

Štatistický postup N posudzujeme:
1) Analyzuje štruktúru práce teda aký je podiel živej a zhmotnenej práce

2) dopredu si vytváram cieľ, kt. potom budem analyzovať N mi musia zahrňovať cenu

3) dávame ohľad na produktivitu práce

Nákl. ukaz. 
UN =  EQ \F(Q;N) 100 [%]

Členenie, klasifikácia N
Poznáme 4 členenia

1. Podľa nákladových druhov

2. Podľa kalkulačného vzorca

3. Podľa miesta vzniku

4. Podľa spôsobu stanovenia N

Členenie podľa N druhov

Tu poznáme 10 skupín

1.surovina

2.základný materíál

3.pomocné materiály

4.nakupované polotovary

5.N na náhrdné diely

6.predmety krátkodobej spotreby

7.palivo a energia

8.odpisy

9.mzdy

10. rezervy

Toto všetko sú N na výrobu, mimo-výrobné N + podnik. réžia a to všetko tvorí celkové N na činnosť P


Každý P robí aj pomocnú výrobu a vedľajšiu výrobu.

pomocná v. - to je niečo čo potrebujeme urobiť, aby sme zabezp. hlavnú výrobu

vedľajšia v. - to je niečo čo P robí na objednávku pre iný P


Jednotkové N - N na jednotku výkonu
Ni =  EQ \F(CN;Q) 
Charakt. črtou tohto druhového členenia je ekonom. jednotnosť všetkých nákl. položiek, pretože obsahujú len 1 nákl. druh.

Význam druh. členenia: 

- umožňuje zistiť koľko z N tvorí materíl. N, odpisy a mzdy

- zmeny N druhov odrážajú zmeny v charaktere práce a výroby P

- rozpočet výroby v druhovom členení umožňuje väzby plánov s čiastkovými plánmi P

- rozbor týchto N druhov je dôležitý pre rozbor práce P pričom týmto umožňuje robiť veľmi dôležité ekon. závery napr. zvýšenie technic. úrovne, rast produkt. práce...

Členenie podľa kalkulačného vzorca

- je najpouž., eliminuje nedostatky členenia podľa druhov.

Každý P má svoj vlastný kalk. vzorec. Dbá sa tu na celk. a  jed. N.

Pričom sa musí poznať výrobná a trhová cena.

výr. cena =  EQ \F(úplné vlast. N;Q) 
trhová cena = cena vyrobná * miera zisku

1. Priamy materiál

2. Priame mzdy

3. Ostatné priame N

4. Výrobná réžia

5. Správna réžia

6. Odbytové N

7. Zisk

Členenie podľa miesta vzniku

Buď ako 
- riadiaca zložka








- výrobná zložka



=>miesto vzniku

súvisí s ďalším členením

Členenie podľa spôsobu stanovenia N

Riadiaca zložka vyplývajúce N s riadením  …………… ako normátívne N. ďalej N podľa nejakého kľúča a tieto N súvisia s technologickým procesom

 Riad. zložka


->
  Normatívne         .

Výrobná zložka

  ->

N podľa nejak. kľúča

Optimaliz. prístup N

- súvisí s členením N podľa zmeny množstva vyráb Q. Rozlišujeme 3 typy N



- fixné (stále)



- variabilné (premenlivé)



- zmiešané (fixné + variabilné)

Fixné N

odpisy, režijné N, dane, penále, mzdy...

Variabilné N

- položky podľa KV - 7 položiek

Delíme ich na:

- N degresívne VN - sú to N na opravu, spotrebu energie

- progresívne VN - menia sa rýchlejšie ako množstvo vyr. Q a zväčša rastú => degres opačný charakter

- proporcionálne VN 
- majú lineárny charakt

-
mzdové nák. ale len v prípade úkolovej mzdy

N položky analyzujeme k celk. množstvu vyr. produkcie a graficky a výpočtom

Hraničné N = EQ \f((CN; (Q)  

Grafické vyjadrenie N položiek
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závislosť medzi množst. vyr. Q a fixn. N celkovými-> FN sa v priebehu celej v7roby nemenia
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CNQ = FNQ + VNQ
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Nákl. funkcie používame preto, aby sme optimalizovali zisk pre optim. N potrebujeme uvažovať o jednot. N pričom optimum tých. N nájdem ak ich budem vyjadrovať ako N na jednotku produkcie.

 Taktiež pre optim. EÚPP potrebujeme poznať hraničné N vyjadrujú vnútornú štruktúru práce podniku. Tu zmeny  vyráb. Q nezávisia len od PF (K, L) ale aj od vzťahu medzi P a D na trhu.

Problém hranič. N nám udáva pomer prirastku výroby voči prírastku jednotkových N,

Pr.

Máme dané vyráb. množst. Q, CN a chceme vyjadriť (N, MN
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kreslenie krivky SKOKOM

Cieľom je nájsť optim. množst. vyr. Q, nastáva vtedy ak PN = HN
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Členenie výrobných N

Priame
















Nepriame
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10. prednáška

Tento typ členenia zodpovedá zmene podľa účelu a použitia.
Podľa druhu, kalk. vzorca… (majúci jednoznačne čtat. charakter)

Z hľ. účelu ich môžeme použiť ako charakteristiku stavu v akom sa nachádza vstup

- dynamic. charakt N firmy, vyjadruje vývoj N v čase v závislosti ako sa mení množstvo produkcie Q na trhu, kt. je trh ochotné akceptovať

- usmerňuje a optimalizuje vstupnú stránku F vo vzťahu ku kritériu k ekon. účinnosti práce P

Toto je východiskom ako jednotkových alebo priem. N, teda N pripadajúce na jednotku vyrábaného množstva Q

- stanovenie marginálnych, hranič. N -> sú tou velič. charakt. vstup P, kt umožňuje reálne ovplyv. EÚPP (výpočet)

a) CN = VN + FN

b) J(P)N =  EQ \F(CN;Q) = \F(VN + FN;Q) 
c) HN =  EQ \F((JN; (Q) 
Výsledkom tohoto je sformovanie Nákladových funkcií.

Výnosy P

Výnosy P môžu byť chápané 2 spôsobmi:

A. ako účtovná kategória (charakteristika)

B. ako charakteristika výstupu P
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Kľúčová je pre výnos P - hodnotová charak. výstupu P, kt. ovplýv. EÚPP.

V tej miere budú výnosy plniť svoju funkciu v tej miere ak cena bude ovplyvňovať jednotkovú cenu výstupu.

Istý vývoj v náklade na výnosy je kvantifikovanie hodnotovej charakteristiky množstvo z hľadiska jeho ocenenia.

Výnos práve z tohto hľ. sa def. cez vyjadrenie cez tržby P. Do pojmu tržby P započítava hodnotu príjmov, kt. P získava:

1) predajom vlast. výrobkov

2) realizáciou prác a služieb predávaných externým odober.

Výnosy sa vyjadrujú určitým spôsobom diferencovane A) všetky príjmy P zo všetkých služieb P bez ohľadu na to či už peňaž. hodnota, kt. predstavujú je alebo nie je k dispozícií (ak je T vyexpedovaný - je zaúčtovaný)

Výnosy sú v tomto zmysle tvorené:

1. TRŽBAMI za vlastné výkony

2. zmenami stavu zásob (meter, ...)

3. aktiváciami

4. ostatné prevádz. výnosy (predaj invest. materiálu)

5. zúčtovanie rezerv a odp. položiek

6. finančné výnosy (CP)

7. mimoriadne výnosy (výnosy z ……… majetku)

8. ………… účty (ide o všetky kt. súvisia s ukončením, postúpením činnosti subsystéme P)

Hospodársky výsledok P

Všetka hosp. činnosť podnik. subj. nachádza svoj obraz v tzv. hosp. výsledku P.

Zásadný význam HVP voči jeho cieľu tj. voči požadovanej úrovni EÚPP spočíva v tom, že HVP je východisko pre kvanlitatívne vyjadrenie 1 ukaz., rozmeru charakt. EÚPP a tým je ZISK. Pretože HVP z formál. hľ. je HV = V -N

HVP duálny charakter
a) zisk     V> N

















b) strata   V< N

HV sa sleduje spravidla za útovné obdobie (1 rok)

Ak chcem použiť HV ako nástroj riadenia EÚPP účt. obdobia bude stále menej vyhovovať => obdobie sa skracuje (sledovanie denne)

HVP sa skladá

1) z HV za bežnú činnosť -> prevádz. HV + HV z finančných operácii, daň z príjmu za bežnú činnosť)

2) mimoriadny HV -> }mimor. V - mim. N - daň z príjmu z mim.…)

Faktory ovplyvňujúce HV

1. úroveň cien

2. úroveň N

3. charakter sortimentnej skladby výroby

4. objem výroby

5. kvalita výroby

6. ostatné faktory

Vyjadrenie EÚPP

EÚPP je vzťah medzi vstupom a výstupom (charakt.), kt. má charakter POMERU medzi týmito charakteristikami.
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Reálne pod pojmom EÚPP 
a) rozdiel medzi Vstupoma Výstupom




















b) podiel medzi Vtupom a Výstupom




















c) kombinácia možností a) a b)

a) Rozdiel

ak EÚPP vyjadrujeme ako rozdiel potom ho chápeme ako rozdiel V - N  -> ide o vyjadrenie absolutnej hodnoty EÚPPU tj ZISKU

Absolut. hod. EÚPP považujeme za základné  vyjarenie EÚPP.

Funkcia zisku je potom

1) plní funk.kritéria pre rozhodovanie o množstve,sorti. a kvalite vyráb.pod. => kriteriálna f.z.
2) zákl. zdroj zhromažďovania funk. zdroj => rozvojová funk. zisku

3) z. je bázou pre rozdeľovanie dôchodkov P = > rozdeľovacia f.z.

4) z. je takým vyjadrením EÚPP,kt. určuje ...... riadiac. subjektu k motivácií => motivačná f.z.
Najdôležitejšia f.z. je ROZVOJOVÁ F. inovácia (VTR....) => zisk poistkou pre budúcnosť

b) Podiel
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  na jednotlivé N zvyšovať V => max  alebo   
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c) Kombinácia
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 Rentabilita -> dynamika EÚPP

Trhová cena výrobku

Cena je križovatkou ekonomiky.

- je výsledkom vzťahu P a D

- je v peniazoch vyjadrená hodnota

- odzrkadľuje hodnotu tak, že kľúčom je vyjadrenie spotreby zhmotnenej a živej práce

- max. úžitok z toho čo vykonáva

- P na strane Ponuky

Cena sa modeluje:

C = CN + Predpokladaný a plánovaný zisk

STRATÉGIA P:

- udržiavacia - veľké množstvo konkurencie => chcem sa udržať

- rozvojová - rast EÚPP

TVORBA CENY:

- nákladový typ ceny - kľúčom sú Náklady

- dopytový typ ceny - sledovanie dopytu na trhu a potom stanovujem cenu

- konkurenčný typ ceny - na zákl konkurencie

Produktivita práce

- v najširšom zmysle rozumieme EÚPP

- stupeň schopnosti človeka vytvárať hodnoty

PP je taká kategória, kt. sa nahradzuje samotná EÚPP. Bez vyjadrenia, ………PP sa EÚPP  nedá efektívne riadiť. PP je akýmsi medzistupňom EÚ. Napriek tomu ich nemožno stotožňovať.


[image: image71.wmf]å

å

å

+

=

ZHP

ŽP

ÚH

P

P




-> (t

UH - úžitkové hodnoty, ŽP - živá práca, ZHP - zhmotnená práca

- jediné vyjadrenie PP, kt. presne charakterizuje PP.

a) priamy spôsob ÚH

- je množina vlastností, kt. mu umožňuje uspokojovať danú spoločenskú potrebu

- pri reálnom vyjadrení dosadzujeme Q namiesto ÚH, ale potom to už nie je presné vyjadrenie

ŽP a ZHP ………… t






rôzne technológie

PP =  EQ \F(Q;t) 



technické vyjadrenie PP - > výkon

b) nepriamy spôsob

P = 
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Vnútropodnikové porovnanie
PP =  EQ \F(ČZ v SK;počet robotníkov) 
V každom P sa vyjadrenie PP a priame alebo nepriame sa vyjadrujú rozdielne.

Pre porovnanie Podnikov: Medzipodnikové porovnanie
napr.





PP = a. EQ \R(;F. y) 
a - bezrozmerné číslo, koeficient, kt. charakt. vplyv pracovného predmetu na PP
F - fondová vybavenosť práce, hodnotové vyjadrenie aktívnej zložky HIM 

(kapacita a výkon v P)

y - koef. určujúci vplyv prac. sily na PP
skutočná
PPS = a EQ \R(;F. y) 
potenciálna

PPP =  EQ \R(;F) 
PPS <PPP - > Stroj alebo výrobné zariadenie nemá presne def. ak. zapájanie človeka, len znižuje PP.

PP =  EQ \F(Q;t) 


Q - zákl. riaditeľná veličina

priamy vzťah medzi PP a EÚ

Q = PP . t




t - konšt, PP - > zvyšovanie -> schopnosť max. využívať prínosy VTR

Ekon. zákony

Zákon maximalizácie rastu PP

VTR a celá sústava faktorov nie je statická -> mení sa pomer jednotlivých faktorov
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Základ. organická skladba práce -> pomer ŽP a ZHP na dané množstvo Q1
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Zvyšovanie fondovej vybavenosti, zlepšenie organic. skladby práce stále pre to isté množstvo

 Q1 = Q2 ale X1 ( X2

Vidno tu zákon maxim. rastu PP => vedie to k minimal. N.

Hospodárenie P v trhovom prostredí

P fungujúci v trh. prostredí, ak uvažuje o racionalite v realiz. svojich aktivít musí cez ……… riadic. subjekt vychádzať z týchto zákl. skutoč. pri riešená kľúč. problému tj. čo, ako a pre koho vyrábať.

Charak. riadiaceho subjektu:
1. P sa nachádza na strane ponuky

2. musí vychádzať z toho, že ak nejde o P v monop. postavení inými slov. ak na str. P sa nachádza viac P

3. z dvoch kľúčových charak. determinujúcich všetky vzťahy tj. Q množstva na trh dodáv. T a C-trh. ceny jednotky tohoto množ. je z jeho strany (riad. subj.) riaditeľnou velič. len 1x týchto dvoch zák. a tj. Q - množstvo.

11. prednáška

Q - f (K, L)  -> (t

Cena a množstvo vystupujú ako zákl. charakt.

Vystupuje P ale aj na strane dopytu iných subjektov (T práce)

Charakteristika P
- charakter postavenia

Ak P nie je na T v monop. postavení potom môže riaditeľné zložku považovať C a Q ovládať jedine na T tovarov a služieb

Optimalizácia množ. Q na T dodáv tovaru

1. kľúčový problém

2. problém zložitý

Pre modelové zobraz. musíme vychádzať z určitého zjednod. budeme analyz. postavenie na T nezávisle od počtu dodáv.

- nebudeme analyz. vplyv organiz. T na stanovované Q na T dodáv. tovaru

- nebudeme brať do úvahy vplyv ceny subsist. tovorov

- nebudeme uvažovať vplyv pružnosti cien na stanovované množstvo (cenová elast. P)

Pri rozhod o Q dodáv. produkcie na T, P musí rešpektovať zákl. princípy chovania sa v prostredí.

- kritérium zisku




Z = V - N

kľúč prob. je maxim. rozdielu medzi V a N. Čo P môže dosiahnuť rešpekt. 2 zákl. princíp.:

a) maxim V - maximál. V neznamená max. zisk

b) min. N - obmedzenia
1. nemožno znižovať N tak aby bola obnovená kvalita


















2. nemožno znižovať N tak aby bola obnovená plynulosť N

Bázicko cestou, kt. P musí dodržiavať je MINIMALIZÁCIA N
………… platnosti
Predp., že sme P v trhovom prostredí C je P neovládateľná nezávislá teda je daná ku prostridí.
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za účelom zlepšenia EÚP môže zvýšiť Q vtedy ak, zníži N.

Cenová elasticita Ponuky

(súvisí s obr.)

CEP =  EQ \F(% zmena množstva Q na T dodáv. produkcie;% zmena Ct jednotky na T dodáv. produkcie) 
CEP > 1 pružná ponuka - výhodný prípad

CEP = 1 jednotková P - nič sa nedeje

CEP < 1 nevýhodný prípad

Cenový problém nemôže byť definovaný bez časového inter. (t



(t = počet časových jednotiek, ide o taký krátky čas. interval, že P sa nemôže zvýšiť


Poľnohosp
(t = pol rok

dopyt sa zvýši ale P ostáva

Banský P
(t = pol rok

P môžme zvýšiť -> zvýšenie prac dní o Sob a Ned.

Výroba obuvi
Neplatí ani 1 prípad

nemôžme hýbať ani s prácou ani s kapit.

Znižovanie N na jednotku dodáv. produkcie

1.) maxim. využívania HIM

2.) zvyšovanie fondovej vybavenosti príce P - VTR => zvýšenie efektívnej práce => zvyšovanie produktivity práce

Charakter vstupných veličín pre EÚP

Z doteraz prebranej látky je zrejmé, že zákl.vstupnými veličinami umožňujúcimi optimal.EÚP

A) analýz. Produkt podniku (Q)

B) N podniku

C) V podniku vo vzťahu k zisku

A. Produkt P

Pod pojmom produkt P rozum. určité množ. Tovaru a služ. Q kt. P vyrába a ponúka na danom Trhu. Pre riešenie vyššie uved. …… je potrebné ………def. ……2 charak. P:

1) celkový produkt P


- rozumieme pod ním množ. Q produktu, kt. P v čas. int. (t vyrob a reali. na T.

2) hraničný produkt P


- vyjadruje prírastok úbytok, kt. P získava pridaním ďalšej fyz. j. niekt. VČ (K, L) pri konštant. ………(nemennosti). Z hľ. výpočtu celk. produk. je zákl. štatist. velič. Pre optim. EÚ je kľúč. velič. hraničný produk. Pre vývoj HP platí zákon klasejúcich V.

B. N podniku

Pre výp. EÚ je potrebné N vyjadriť ako:

1) celkové N P

2) jednotkové alebo 0 N P

3) hraničné N P

Zo všetkého čo bolo do teraz rozor. je zrejme že C N P je zákl. štat. velič. bez kt. nie je možné charak. vypočítať a ak ich chceme vypočítať musíme použiť kritérium členenia N má optimal. charakter -> k. zmeny množstva vyráb. produkcie vyplýva to z toho, že toto krit. súčasne umožňuje def. N podľa nákladových funkcií

1) CN = FN + VN
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2) J(P)N =  EQ \F(CN;Q) -  \F(FN + VN;Q)  -> sú dôležité pre optimalizáciu

[image: image77.png]JmK ﬁ‘\ MY

%M
TRy
=
J,7 ]

g%




3) HN =  EQ \F((JN; (Q) 
-> aj tieto pre optimalizáciu

N stratených prilež. - P pri využívaní svojich stratených zdrojov musí znova rozhod. o ich využití (rozšírov. výroby, ……), ALTERNATÍVNE. Pri rozhod. z 2 alternat. vyberá 1 ale tú druhú nemôže použiť druhú => stráca zisk => N SP, kt. majú priamy vzťah k modelov. zisku ako EKONOM …

Ak riadiaci P rozhodol potom hovoríme o ÚČTOV. N = ÚČTOVNÝ ZISK

C. V P vo vzťahu k zisku

V sú vstupnou velič. pre EÚP s tým, že sú vyjadrené v týchto základných kategóriách.

V vo vzťahu k zisku sa menia na príjem. => disponujeme celkovým príjmom P, jednotkový príjem P, hraničný príjem P, 

Celkový príjem P - cez trhovú cenu def. na realiz. množstva pra za (t

CP = Q . ct

Jednotkový príjem P

J(P)P =  EQ \F(CP; Q) = \F(Q.ct; Q) = ct 
Hraničný príjem P - je príjem, kt. P získa realiz. každej ďalšej fyz. jed. množstva na trhu dod. produkcie. Je kľúčovou veličinou

Ak platia vyššie uvedené úvahy potom riadiaci subjekt P musí hľadať s použit. z vyššie uved. prip. to množstvo Q na trh dod. prod., kt. mu bude garantovať najvyššiu mieru produkcie práce, teda garancia najvyšší ZISK. 

……… chce urobiť musí disp. dost. štat. bázou, kt. by mala byť tvorená.

	množstvo produkcie

Q
	cena jednot. produkcie

ct
	celk.príjmy

CP = Ct .Q
	celk. náklady

CN=FN+VN
	celk. zisk P

Z = CP-CN

	0
	-
	-
	10(FN)
	-10

	1
	21
	21
	25(FN+VN)
	-4

	2
	20
	40
	36
	4

	3
	19
	57
	44
	13

	4
	18
	72
	551
	21

	5
	17
	85
	59
	26

	6
	16
	96
	69
	27
	Z max

	7
	15
	105
	81
	24

	8
	14
	112
	45
	17

	9
	13
	117
	111
	6

	10
	12
	120
	229
	-9

	znižovanie
	max príjem


P môže vytvárať zisk len v určitom rozsahu využ. dispon. zdrojov. 

Len pri 1 alternatíve môže byť zisk MAX.

max V(P) ( max Z

Ak chcem optim. EÚP, musíme brať na zreteľ všetko čo sme o zákl. velič. zístili pri analýze. Musíme dokaz. že pri určitom množstve produkcie Q (f.j.) bude EÚP maxim.

Jedine porovnávaním hranič. hodnôt (=> z ekonomic. zákonov)

	hraničné množstvo

Q
	celkové N

CN
	prírastok CN

pridaním 1 f.j. množ Q

HN
	celkové príjmy

CP
	prírastok príjmu

pridaním 1 f.j. množ.Q

HP

	3
	44
	7
	57
	15

	4
	51
	
	72
	


	množstvo

Q


	hraničný príjem

HP
	hraničné náklady

HN
	hraničný zisk

HZ

	0
	21
	15
	6

	1
	
	
	

	2
	19
	11
	8

	3
	17
	8
	9

	4
	15
	7
	8

	5
	13
	8
	5

	6
	11
	10
	1

	7
	9
	12
	-3

	8
	7
	14
	-7

	9
	5
	16
	-11

	10
	3
	18
	-15


HP 
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- Podnik. subjekt musí stále hľadať rovnosť: 

HP = HN

Ak k HP = HN a P vyrobí zodpoved. množ. Q znamená to súčasne, že P v danej trhovej situácii s nachádza v rovnováž. stave.

P je závislý od TRHOVEJ SITUÁCIE. Nech je TS akákoľvek (čo spravidla vyjadrujeme s charak. KONKUR.) P …..bez ohľadu na situáciu dodržiava ROVNOVAŽNÝ STAV

Funkčná závislosť

HP lineárne s množst. klesajúca

HN nelineár. f-cia, kt. má …… extrém a určuje nám rovnovažný stav (E) [5 -6]  E => HP = 'HP

Charakter zisku

Vychádzajúc z vyššie uvedenej úvahy a záverov ZISK je skutočne dokázateľ. v trh. orient. hosp. základnou ale nepostačujúcou charakt. EÚP. Cez zisk možno sledovať využitie. disp. zdrojov, podmieňuje charakt. inovácie, systém riadenia, úžitkvé vlastnosti tovarov a služieb,……

Ak toto pltí + zisk nemože sám o sebe dostatoč. charak. predovšetkým preto že VTR skracuje interval, v kt. musí sledovať zisk ako absolút. hodnota EÚP. Z tohoto dôvodu (VTR, čas. fakror.) sa začal zisk používať substit. charak., obsah tovaru, veľkosti investícií, podiel na T. Príčina lepšia korelácia k meniacemu sa chark. prostr.Ani zmena zisku nestačí - > ani tieto ukaz. negarantujú dlhodobú schopnosť P v trh. orient. prostredí.

Na zisk sa dívame cez 2 finan. toky CASH - FLOW vyjadruje zmenu f-ciu prostriedkom - > maximal. miera f-cie prostr.

ZISK - je poistkou možnosti budúceho vývoja efektívnosti P.

Ekonomická teória rozoznáva 2 zák. pojmy:

- ekonomické pojatie zisku

EZ = CP - CN






CN = Explicitné N + Implicitné N






CN = Účelové N + Ekonomické N

EZ - > CP - 90 000 Sk






CN = ExN(ÚN) + ImN(NOP) 


NOP - N obehovaných priíležitostí










50 000 + 28 000

80 000 - 78 000 = 2000 Sk

- účelové pojatie zisku

UZ = CP - CN

VZ = CP =  80 000 Sk





CN = 50 000





20 000 Sk










EZ <ÚZ

Vytvorený zisk - je def. ……… charak. zisku a je produktom tohto postupu - výber celk., zhodnot. celk.

Použiteľný zisk - definuje vzťah medzi P a prostredím, keď P splní všetky záväzky voči iným subjektom, vytvorenie rezervného fondu, P splní daňovú povinnosť, a iné položky dané legislatívne. Asi 30% sa odvádza ost. subjektom a 70% ostáva P. 




VZ > PZ

Optimalizácia EÚPP z hľadiska vplyvu konkurencie

- formovanie EÚPP je výrazne determin. charak. trhového prostredia vo kt. P vystupuje na strane Ponuky. Kľúč (           ) faktorom určujúcim charakter trhového prostredia je typ KONKURENCIE vlastný tomuto prostrediu.

Je to Konkurencia kt.

1.) medeluje vplyv. formovanie vzťahov medzi všetkými ekon. sub., kt. uplatňujú svoje záujmy na trhu

2.) určuje alokáciu (rozmiestnenie) zdrojov a spôsob akým sú výsledky zdrojov rozdeľované

3) určuje mieru využivania disponibylných zdrojov jednotlivých ekonomických subjektov vystupujúcich na trhu.

Konkurencia z hľadiska plnenia spoločenskej funkcií (sleduje vlastné ciele) jednotlivých P. Pôsobí pozitívne (alokácia zdrojov) ale má aj negatívne vplyvy(nedostatočné využitie DZ).

Ekonomické teórie (liberálne - konkurencia je pozitívn faktor, negatívne vplyvy sú z nedokonalého riadenia P.

Konkurencia je produktom pôsobenia využívania prínosov VTR. Konkurencia modeluje, formuje báziálny rad faktorov.

2 druhy Konkurencie

Dokonalá Konkurencia

Nedokonalá Konkurencia

T NS, T výroby => dokonalá K ost. T nedokonalá K
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